

◎综述 | “十三五”教育回眸

# 努力办好人民满意的海安教育



“十三五”期间,海安坚持教育优先发展战略不动摇,全面贯彻党的教育方针,加强党对教育工作的全面领导,教育改革深入实施,教育均衡全面推进,师资队伍不断优化,教育质量持续攀升,教育治理水平和治理能力不断提高,全市教育高质量发展翻开了崭新篇章。

## ○加快办学条件现代化

坚持以规划引领事业发展,修编完善学前教育、义务教育两个专项规划,不断优化学校布局,合理配置教育资源,拓增优质资源总量,促进全市教育事业从基本均衡向优质均衡迈进。加快实施义务教育“改薄”工程,2016年以来共实施“改薄”工程项目82个,完成义务教育学校新建改扩建项目10个,启动规划建设项目5个,建设塑胶化运动场58片。完成幼儿园新建改扩建项目19个,启动规划建设项目5个,实施幼儿园校安工程,加固改造、拆除新建、异地新建幼儿园校舍共计51537平方米。城乡学校办学条件不断改善。

## ○推进学前教育优质普惠发展

深入实施《第二期学前教育五年行动计划》,积极落实《3-6岁儿童学习与发展指南》,将课程游戏化项目建设作为提升全市学前教育质量的重要抓手,全市所有成型幼儿园全部纳入项目建设研究。建成省级优质园47所,市级优质园8所,普惠性幼儿园覆盖率达94%,学前三年教育毛入学率保持在100%。加大幼儿园师资补充力度,常态化开展幼儿园“园长杯”、中青年教师优秀教育教学活动评比及幼儿园保育员技能比赛,促进幼儿教师专业成长,保教人员的专业素质和实践能力进一步提高。

## ○推进义务教育优质均衡发展

加快义务教育学校标准化建设进程,全市义务教育学校标准化率达100%。完善招生政策,推进线上报名及阳光招生监管,制订并实施义务教育学校大额消减计划,促进城乡义务教育一体化。全面落实进城务工和外来务工人员子女接受义务教育的同城待遇,入学率保持在100%。持续深化城

区学校教育集团化办学,积极推进区(镇)学校教育教学联合体。强化义务教育学校内涵建设,大力推进书香校园、智慧校园和学生社团建设,90%以上的学校通过了书香校园验收。积极发展特殊儿童学前教育,不断提高特殊教育队伍建设水平,实现了残疾儿童少年义务教育“零拒绝”。

## ○推进普通高中教育优质特色发展

推动普通高中多样化、特色化发展,以课程基地建设、特色课题研究、校本课程研发为抓手,强化教师特色培训、特色交流合作、特色典型展示、特色文化营造四大平台建设,取得了明显成效。市域内各高中办学定位明确,办学策略优化,办学力量凝聚,办学水平显著提升。省海中省级品格提升工程,实验中学“法制教育”课程基地,立发中学“心理拓展”课程基地,南莫中学“生态文明”教育基地均顺利通过省教育厅验收。全市普通高中内涵建设,学生品德发展水平、学业发展水平、身心发展水平、兴趣特长养成等指标呈现全面提升态势。

## ○推进职社教育优质创新发展

推进海安中专、双楼中专、海安技校、海安建校实质性整合,组建新的海安中专,优化职教体制,做强职业教育,提高职教质量,打造职教品牌,建设现代职业学校。2016年以来,海安中专建立企业冠名班82个,产教联盟2个,省级实训基地3个,多个项目高分通过省级评估验收,创成省级现代化示范职业学校,柔性装备操控职业体验中心被评为省级中小学生职业体验中心。全

市开展社会教育,重点关注老年教育,构建高质量全民终身教育体系。全市区镇社区教育中心100%达到省级标准,省级村居民学校建成率达25%,终身学习网络覆盖率达90%,从业人员继续教育参与率达60%。支持应用型本科高校在海办学,“十三五”期间,南通理工学院(海安校区)建成并投入使用,开创了海安高等教育之先河。

## ○全面提升教育质量

以课堂改良为抓手,着力提升课程

实施水平,提高课堂教学质量。组织教师深入学习和研究学生核心素养体系、新课程标准、新高考和中考方案,坚持中小学、幼儿园教师研究的实践性导向,建立“科学合理、多元评价、便于操作”的绿色质量监测与评估体系。“十三五”期间全市中高考持续领跑全市、全省。持续抓好教育援青、援藏、援疆、援陕工作,海安宁蒗支教教师群体被评为全国脱贫攻坚先进集体和省时代楷模。

## ○推进教育信息化

“十三五”以来,以教育信息化为引领的教育装备建设得到高速发展。建成海安基础教育骨干光网和教育云数据中心,配备义务教育学校“班班通”数字化教学终端,不断完善“人人通”平台和教育管理公共服务平台,面向全市中小学开通云计算、云存储服务。建成海安教育网站群,教育门户网站150多个。建成教学录播室50个、创客及通用技术实验室21个,增补、更新中小学教学电脑3600台。推进智慧校园建设,国家教育信息化标准达标率超95%。组织开展2轮教师“班班通”终端使用及课件制作全员培训,累计培训人数达2万人次。定期开展校园网络管理员、“班班通”设备管理员、各类功能室管理员培训以及“信息技术与学科课程深度融合”教学比赛,实施中小学教育技术“逐月行”“校校行”活动,全面提升学校教育技术应用与管理水平。

## ○加强高素质师资队伍建设

精心组织教师全员培训,举办骨干教师研修班,新招聘教师培训班,中小学幼儿园教师学科素养远程培训,省信息技术能力提升工程远程培训等,取得预期效果。做好教体系统干部的选拔与任用,不断优化教育干部队伍。坚持教育家办学,做好新任校长的任职资格培训、在副校长提高培训、骨干校长专项培训,引导校长端正办学思想、更新教育理念、提升治校能力。落实全面从严治党主体责任,加强教师职业理想和职业道德教育,完善师德师风考核办法,不断规范在职教师从教行为。定期开展师德标兵、最美教师等评选活动,强化典型引领,形成“学先进典型,做四有教师”的浓厚氛围。

## ○加大教育保障力度

依法加大教育投入,不断健全和完善教育经费保障机制,把教育作为财政支出的重点领域予以优先保障,实现“三增长一提高”目标要求,公共财政预算安排的教育支出五年来持续增长。加大学校基础设施建设,累计投入11.4亿元,极大地改善了各级各类学校办学条件,促进了教育优质均衡发展。教育扶贫助学政策全面落实。五年来市财政安排中职免学费补助9501.94万元,发放各级各类学校助学金和困难学生补助5190.83万元,落实义务教育学校、普通高中和中职学校低收入家庭学生专项奖学金439人,金额54.4万元。

## ○大力发展体育事业

贯彻落实国家全民健身战略,出台了《海安市全民健身实施计划(2016-2020年)》等文件,推进完善全市22个社区和79个自然村体育健身工程建设,安装器材226套(件)。推进完成6个区镇体育公园建设。建成市体质测定与运动健身指导站,通过省级验收。承办中国海安环滨海新区自行车公路赛和全国象棋甲级联赛江苏队主场比赛等国家级、省、市级体育赛事。积极开展学生阳光体育,保障学生每天在校1小时体育活动,全市每年举办学生赛事活动6项以上,学生体质健康水平逐年提高。学校体育科研成果显著,研发的手足双门球被确定为南通市地方体育特色课程。12所学校成功创建全国足球特色学校,7所幼儿园获评南通市校园足球特色幼儿园。65所学校体育场馆向社会开放。



◎亮点 | “十三五”教育回眸

# 立德树人取佳绩,五育并举谱新篇

2020年11月20日,中央文明委在北京召开全国精神文明建设表彰大会,海安高级中学获评“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”,是江苏省唯一入选的普通高中。实验小学教育集团获评“全国生态文明教育特色学校”,白甸镇瓦甸小学被认定为“全国青少年校园篮球体育传统特色学校”,高新区仁桥小学成为“全国人工智能活动特色单位”,开发区西场小学京剧社获评全国“传承类小梅花集体节目”奖。李堡镇中心小学的《花鼓新韵》参加全省乡村少年宫展演。曲塘小学教育集团章郭校区成为新时代劳动教育的先行者,顾庄校区被授予“南通市少科学院团体会员学校”称号。2020年,全市小学生参加各级各类竞赛,获国家级一等奖1人、二等奖3人,省级特等奖6人、一等奖50余人、二等奖120余人。

## 强化工作举措,优化队伍建设

坚持师德第一标准,加强先进典型引领,弘扬正能量。“十三五”以来,获评

省教育工作先进集体5个,南通市“四有”好教师建设团队4个;评选全国先进工作者1名,苏教名家培养对象1名,省特级教师5名,省优秀教育工作者2名,省教学名师1名,省最美教师1名,感动江苏教育人物(最美班主任)1名,江苏教育年度人物1名,南通市园丁奖5名。

完善师资招聘机制,加大教师补充力度,深入实施“海陵名师工程”,加大教育人才引进和培养力度。加强省、市、县、镇四级名师工作室和市、县两级乡村骨干教师培育站建设,充分发挥名师及团队示范引领作用,促进新生代名师成长。注重年轻干部培养,优化干部队伍结构。组建“教坛先锋营”,常态化开展年轻干部“沙龙活动”,促进年轻干部互学互生。

深化对外教育合作,唱响海安教育品牌。海安宁蒗支教教师群体先后获评江苏“时代楷模”、南通“立德树人奋进担当,教育脱贫攻坚希望”特别贡献

奖、全国脱贫攻坚先进集体。

## 数智赋能,立体监管,倾力打造“阳光食堂”

2020年暑期,海安市教体局自主研发“海安市学校阳光食堂综合智能服务平台”和溯源智能核磅秤,在南通市率先推行学校食堂智能化监管;研制《海安市学校“阳光食堂”建设管理指南》《海安市学校“阳光食堂”物品供应商管理规范》等系列制度,打造规范、营养、廉洁食堂,创新“科技+制度+人”的“三位一体”立体化监管模式,进一步规范了学校食堂物品招标、采购、验收等关键环节,有效遏制了食材质量价格风险、供应商围标串标风险、食品安全与廉政风险,真正让监管“跑”在风险前面,取得了积极的社会效应。全市学校食堂满意度测评,满意率达95.9%,基本满意率3.87%、不满意率0.23%,学生及家长纷纷点赞学校食堂管理成效。

## 校企跨界协同育人,教育链与产业链有效对接

对接海安主导产业发展,不断提升教服务市域经济社会发展能力。多年来,海安中等职校、应用型本科院校与我市产业链的龙头企业,共同演绎具有我市校企协同育人特色的职教联盟与产业学院“双人舞”。目前,全市建有餐饮、建筑、电梯、机器人等4个职教产教联盟、1个高端省级产业学院、1个省级教育型企业。其中,南通理工学院与苏中建设集团联合创建的苏中智慧建筑产业学院,是江苏第一所具有实体资格的建筑产业学院。项目计划总投资3亿元人民币,从建筑强市的高度构建“产、学、研、用”立体育人模式,真正实现人才培养供给侧和产业需求侧的全要素、全过程、全方位深度协作,为提高海安及南通地区建筑产业竞争力和汇聚发展新动能提供人才支持和智力支撑,进而力争把建筑产业学院建设成中国建筑行业内有影响的人力资源开发培养、培训提升、外包服务的共享中心。

“回眸十三五 启航新征程”

◎局长说 |

启航新征程

海安市教体局局王晨:乘风破浪会有时

直挂云帆济沧海

“十三五”是海安教育高位发展的五年。五年来,海安教育办学条件不断改善,素质教育全面实施,教育质量持续攀升,队伍素质不断增强,教育服务地方经济社会发展的能力不断提升,海安教育已经成为海安人引以为豪的对外名片,成为海安全面小康进程中一道靓丽的风景。

这五年,市委市政府高度重视教育,把教育作为最大的民生工程、德政工程、奠基工程,着力解决教育发展不充分、不平衡的问题,帮助老百姓实现孩子成龙、望女成凤的理想,教育投入开建国70多年、改革开放40多年未有之新局,城乡办学条件明显改善,教育优质均衡发展迈出新步伐。

这五年,素质教育、五育并举、德育为先成为海安教育内涵发展的主题,思政课全面加强,文明实践活动中广泛地开花,心理健康教育深入推进,意识形态责任制全面落实,新课程、新高考全面实施,体育、美育、劳动教育形成特色,教育教学质量享誉全省全市,学生整体素养长足进步。

这五年,教师队伍整体优化,师资结构性矛盾得到缓解,教师工资待遇逐年提高,更多的优秀学子加入教师行列,教育世家不断涌现,海安宁蒗支教教师群体享誉全省全国,名师名校长百舸争流,集团化办学探索实践,城乡教育师资均衡配置跃上新台阶。

海安市委十三届十次全会提出了建设教育强市的奋斗目标,这是海安教育“十四五”时期的努力方向。“十四五”时期,海安教育将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,从“建教育强市”和“以教育强市”两大方面加快建设“现代化教育强市、新时代教育之乡”。建教育强市,就是建设高质量全民教育体系,推进基本公共教育优质化、均等化,提高办教育、管教育的水平;以教育强市,就是要充分利用海安教育资源优势,提高服务经济社会能力,为城市发展、人口集聚、人才引进、产业升级、乡村振兴做出更大贡献。

到2025年,海安市公共教育体系更加完善,教育公平和教育质量明显提升,教育结构更加科学合理,教育服务经济社会发展的能力显著增强,率先实现教育现代化,建成全国有声誉、全省居前列、系统有影响、群众有好评的教育强市。具体概括为六个“一流”,即,一流的领导体制、一流的教育体系、一流的办学条件、一流的教育质量、一流的师资队伍、一流的教育效应。

围绕以上六个“一流”的奋斗目标,在工作举措上努力做到六个“强”,即,强领导,建成坚强有力的教育领导体制;强基础,建成城乡一体的公共教育体系;强内涵,建成公平优质的教育质量体系;强机制,建成惠及全民的终身教育体系;强队伍,建成灵活有效的教育人才体系;强功能,建成精准密切的教育服务体系,为海安建成五个强市做好教育贡献。